
FORMAŢIA PROFESIONALĂ A ACTORULUI 
ÎN DISCUŢIA CONGRESULUI I. T. I. 

Institutul International de Teatru 
(I.T.I.), a cărui rază de acţiuine cu-
prinde azi 42 de state şi a cărui aeti-
vitate îneepe să răspundă scopuarilor 
pentru care a fost créât, şi-a ţinut în 
luna iuinie a aeestui an cel de-al IX-
lea Congres. Numeroasele delegaţii so-
site la Viena pentru a participa la lu-
crările Congresului urmau să dezbată 
problème deosebit de interesante şi de 
importante pentru dezvoltarea teatru-
lui în lume. Personalităţi de seamà 
din lumea artistică internaţională au 
avut astfel prilejul să-şi spună cuvîn-
tul în legătură eu problemele drama-
turgiei, aie regiei şi aile artei actoru-
hii, eu educaţia profesională a acto-
rului şi eu diferitele forme de orga-
nizare a activităţiii teatrale si eu pri-
vire la relaţiile existante în teatre. 
Trei problème mari au format fondul 
discuţiilor : „Drepturile şi îndatoririle 
reglzorului faţă de autorul dramaitic 
contemporain şi clasic şi faţă de ac
tor", „Rolul şi importanţa publicaţii-
lor de specialitate «World Premières 
Mondiales» şi «Théâtre dans le Mon
de»- ca mijloace de informare indis-
pensabile unei organizaţii ca I.T.I." şi 
„Forrnatia profesională a actorului — 
educaţia şi perfecţionarea lui". 

Fiind preocupată mai mult de aceastâ 
din urmă problemă, am urmărit eu 
mare interes lucrările comisiei spé
ciale care prirndse sarcina din partea 
comitetului executiv I.T.I. să analize-
ze situaţia educaţiei profesionale a 
actorului în lume şi să studieze mă-
surile ce s-ar putea lua pentru îmbu-
nătătirea învăţămîntului artistic. Con-
fruntarea conditiilor materiale şi mo
rale, diferite de la o ţară la alta, în 
care tineretul îşi face ucenicia de ac
tor, compararea metodelor şi progra-
melor de învăţămînt în vigoare azi în 
diferite ţări, precum şi a rezultatelor 
obţinute, au demonstrat superioritatea 
învăţămîntului profesionai oficial, im-
portanta controlului asupra calităţii 
predării şi necesitatea unui larg 
sch:mb de expertenţă între ţări. 

Michel Saint-Denis, un bun cunos-
cător al problemelor de pédagogie 
teatrală, creator al şcolii superioare 
de teatru de la Strassburg, de la Old 
Vic şi în prezent organizatorul unei 
şcoli profesionale la New-York, a a-
rătat, în cadrul unei ample expueneri, 

condiţiile grêle în care viitorii actori 
trebuie să-şi facă studiile în ţările din 
Occident. Nevoiti să-şi asigure exis-
tenţa, studenţii sînt totodată nevoiţi 
să facă faţă cheltuielilor cerute de 
pregătirea lor profesională — taxe şi 
anorarii foarte ridicate, cărţi şi ma-
nuale. costume şi accesorii etc. Mi
chel Saint-Denis a arătat apoi condi-
ţiile de învăţămînt nesatisfăcătoare : 
înmulţirea cursurilor particulare con-
duse de oameni incompetenţi, necali-
ficaţi, ineautorizaţi şi necontrolaţi. A-
cestea constituie, după părerea lui, un 
adevărat scandal. în sfLrşit, slaba pre-
gătire profesională a studenţilor, care 
în majoritatea lor nu stăpîaiesc ele
mentele de bază ale tehnicii actori-
ceşti, nu au cunoştinţe reale în pro
blemele de cultură generală şi nu se 
pot rldica la un nivel corespunzător 
cerinţelor teatruilui realist. 

Situaţia înfăţişată de profesorul a-
merican Camipton Bell a relevât de 
asemenea lipsa în S.U.A. a unor uni-
versităţi de artă dramatică, care să 
promoveze actori calificaţi, învăţă-
mîntul artistic fiind asigurat fie de 
numeroasele şcoli private eu caracter 
comercial, fie de universităţile de me-
dicină, drept, filologie etc., care ini-
ţiază cursuri auxiliare de teatru. Pro-
graniul şcolilor private se întinde pe 
o perioadâ variind între şase luni şi 
doi ani şi se caracterizează prin for
me de învăţămînt eclectice, neunitare 
şi eu totul insuficiente pentru forma-
rea unui actor. 

Delegatul britarde Michael Me O-
wan, subliniind existenţa la Londra a 
unor şcoli profesionale recunoscute 
pentru valoarea lor, a fost totuş i de 
parère că şcoala ideală ar fi aceea a-
tasată pe lîngă un teatru şi avînd ca-
racterul şi fizionomia ei proprie. La 
rîndul ei, delegata Franţei, Anne Ver-
non, a expus situaţia numeroşilor ac
tori care nu cunosc elementele de bazâ 
aie profesiunii lor, nu ştiu ce să în-
veţe, cum să înveţe şi de la cine să 
înveţe măiestria arte» dramatice. 

Delegatul sovietic M. Markov a 
contribuit la clarificarea multor pro
blème, înfăţişînd condiţiile, metodele 
şi rezultatele învăţămîntului artistic 
în U.R.S.S. Experienţa Uniunii Sovie-
tice în acest domeniu, precum şi ma-
terialele prezentate de delegaţia noas-
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tră în legâtură cu conţinutul şi forma 
de organizare a învăţămîntului nostru 
artistic au constituit pentru numeroşi 
ascultători un instructiv prilej de 
comparaţie, începutul unui valoros 
schimb de experienţă. 

Fiind solicitată să expun într-o emi-
siune radiodifuzată principiile care 
stau la baza învăţămîntului nostru 
artistic, am arătat că unitatea de me-
tode este unul din principiile fonda
mentale ale învăţămîntului nostru, că 
această unitate comporta o mare va-
rietate de mijloace pedagogice care 
tind să realizeze formarea miultiplă şi 
bogată în toate elementele sale a 
personalităţii artistice. Formarea per-
sonalităţii creatoare a tînărului stu
dent solicita o atenţie deosebită ; de 
aceea cadrele didactice corespunzătoa-
re se aleg cu multă grijă dintre perso-
nalităţile de searnă din lumea artistică 
— artişti cu experienţă bogată, a că-
ror inteligenţă, cultură şi sensib;litate 
favorizează dezvăluirea individualită-
ţii tînărului student, descătuşarea gîn-
durilor şi sentimentelor sale intime, 
lărgirea orizontului său şi pătrunderea 
sa adîncă în viaţa clocotitoare a idei-
lor şi a faptelor. Călăuzit cu dragoste 
şi pricepere pe drumul cunoaşterii 
proprii şi al cunoaşterii lumii încon-
jurătoare, viitorul actor ajunge, la ca-
pătul anilor lui de studii, nu mimai 
să stăpînească tehnica profesiunii sale, 
dar să şi posede o structura personală 
distinctă, trăsături spécifiée în raport 
cu cele ale colegilor săi şi mijloace 

de expresie, bogate în nuanţe va-
riate, personale, convingătoare. 

Discuţiile în legătură cu formarea 
profesională a actorului au suscitât 
un viu interes printre delegaţi, majo-
ritatea exprimîndu-şi regretul că din 
lipsă de timp nu s-a putut studia mai 
adînc experienţa personală a specia-
liştilor prezenţi. Dorinţa de a continua 
discuţiile şi de a obţine rezultate con
crete într-o problème vitală pentru 
dezvoltarea teatrului pe plan interna
tional a déterminât adunarea să spri-
jine cu toată căldura propunerea de-
legatului finlandez Arvi Kivimaa, pri-
vitoare la crearea unor seminarii inter
nationale de teatru, la care să parti
cipe profesori de artă dramatică şi de 
alte discipline auxiliare din toate ţă-
rile, spre a se confrunta metodele în 
vigoare, prin exemplificări practice. 
S-a spus cu acest prilej că în toate 
domeniile de activitate, seminariile in
ternationale s-au dovedit extrem de 
utile, că prezenta laolaltă a oameni-
lor de specialitate din toate tările con
stituée un mijloc pretios de stimulare 
a capacitătilor individuale, o concen-
trare a intereselor comune, că .iseme-
nea întîlniri înarmează pe fiecare cu 
noi metode de muncă. 

Socotind că şi acest seminar poate 
contribui la canalizarea tuturor forţe-
lor spre progresul învătămîntului ar
tistic, pe plan international, s-a hotă-
rît ca primul din aceste seminarii să 
aibă loc la Bruxelles în august 1062. 
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